

主编:管益忻
常务副主编:启文
副主编:白卫星
学术支持:
齐桓仲父大战略研究院
清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院

经济学家周报

第 230 期 (总第 336 期) 2017 年 12 月 1 日 星期五 投稿邮箱: jxzb@163.com

本刊订阅方法: 网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。本报所刊载文章系作者观点, 均不代表本报意见

刘天怡:扎根大西北的经济学家

■ 浙江大学经济学院教授、博士生导师,浙江大学国际经济研究所所长赵伟



66 刘天怡先生是我国著名的经济学家,学问横跨多个经济学分支,在理论经济学、中外经济史以及人口学等领域,均颇有建树。
99

刘天怡,四川筠连县人,1914年3月出生于一个贫民家庭,5岁丧母,9岁时过继给伯父。伯父是老同盟会员,在其资助下,先生接受了良好的基础教育。1936年考入南京国立中央大学经济系,1937年抗战爆发后,随校迁入重庆,师从著名经济学家白瑜先生。白瑜在教学中,善于把西方的经济理论与解决中国的现实问题联系起来,与中国古代经济思想的代表人物联系起来,主张富国强兵,抗日救亡。他的人品学问,使刘天怡大受裨益。1941年刘天怡以优异的成绩毕业,留校任助教,之后又在白瑜的指导下,致力于财政金融研究,曾受聘于国民政府财政部金融研究委员会,任研究员。1947年春他在《大公报》发表《根治目前经济危机的方策》,其中提出币制改革的主张;同年8月赴美留学,就读于丹佛大学经济学院;1948年获硕士学位,即入美国威斯康星大学经济系攻读博士学位。当新中国成立的消息传到大洋彼岸后,先生毅然放弃即将完成的博士学业,怀着报效国家的赤诚之心,于1950年初回到祖国,受到时任政务院总理兼外交部长周恩来的接见,由此奠定了他一生追随中国共产党的思想和感情基础。

1950年夏,先生进入设在北京的华北人民革命大学政治研究院学习,同年冬结业,报名赴兰州大学任教。从那时到1992年去世,先生一直在大西北的这所高等学府工作,历任兰州大学经济系副教授、教授,人口理论研究所所长,校学术委员会副主任,学位评定委员会副主席。

在大西北工作生活的40多年间,刘先生虽然受到多次政治运动的冲击,屡屡被迫中

断正常的教学与学术研究活动、更改研究方向,但始终以一个学者所特有的执着与胸怀,践行着“自强不息,独树一帜”的兰大校训,在每一个新的研究领域,都能够作出开拓性的贡献,令同代学者赞叹不已。先生的教学活动所包容的知识极为丰富,曾先后讲授过“经济学原理”、“货币与银行学”、“外国经济史”等八门课程。他是我国“外国经济史”学科的开拓者之一,是新中国第一批在该学科取得学位授予权的经济学家,并为我国培育出首批外国经济史硕士。先生教学方法独特,以启发式、示范式为先导,主张最大限度地调动学生独立思考的能力。他虽为著名学者,但对学生如朋友。他将教书与育人有机地结合起来,视品德修养高于知识修养,常以“宁可德大于才,不可才大于德”教导学生。他本人更是这一理念的积极实践者。

刘天怡先生学贯中西,既有扎实的中国传统文化修养,又接受过系统的西方经济学教育与研究训练。其教学与研究领域跨度大,涵盖范围广。主要涉及以下五个领域:

第一个领域是当代西方经济学。20世纪40年代末在美留学期间,刘天怡先生就打下

了坚实的西方经济学学术功底,接受了当代经济学研究的系统训练。他是新中国成立后,最早在当代西方经济学研究方面获得重要成果、在学术界具有话语权的学者。他在宏观经济学方面具有深厚的知识积累,对凯恩斯经济学具有独到的研究,20世纪50年代在国内经济学权威刊物发表的《凯恩斯经济思想批判》(《经济研究》1957年第6期)长文,代表了新中国经济学研究在那个时代的一流水平。文章引起国内外同行专家的普遍关注,提升了兰州大学经济学学科在全国经济学院系的地位和影响力。

第二个领域是外国经济史。刘天怡先生是中国外国经济史研究的开拓者之一。早在上世纪50年代就参与了这个学科的建设。他最先提出把外国经济史作为一门独立学科体系来研究的主张,并以精辟的见地、独特的思辨方法论证了外国经济史的研究对象,阐述了他所首创的外国经济史体系,受到学术界的广泛关注。

先生的代表作《外国经济史的研究对象和体系结构》(《兰州大学学报》1979年第2期),系“文革”后首个探讨学科建设体系的论作。该文创造性地提出了一种学科体系分

类方法,即历史分期和国别经济史有机整合的方法。专著《外国近代经济史》(甘肃人民出版社1992年版),则按照他本人提出的体系,作了有益的探索。该书尚未出版时,即以油印本形式在国内数所大学被列为教学参考资料;正式出版后,被教育部评定为全国高等院校优秀教材。

第三个领域是人口资源环境学。他是我国西北人口学研究的发起者之一,创办了兰州大学人口理论研究所及《西北人口》杂志,并出任第一任所长兼主编。其代表作《大西北的开发与移民》,以资源环境约束视野看待区域移民问题,在1984年北京“人口与发展”国际学术讨论会上以中、英两种文字发表后,受到中外人口学家的关注和高度评价。而《谈谈美国发展经济时期的人口政策》(《经济研究》1981年第10期)等文章,则是先生试图用比较方法研究人口问题的成果之一。刘先生注重理论联系实际,1983年4月,他根据甘肃农村发展和扶贫工作需要,专门组织老师和学生前往会宁县进行调查。经他修改审定的调查报告《会宁县人口与经济发展途径的初步研究》发表后,受到国务院“三西”(甘肃河西、定西地区和宁夏西海固地区)建设领导小组及甘肃省委、省政府领导的高度评价,成为“有水的地方走水路,没有水的地方走旱路,水旱都不通的地方另找出路”的指导思想产生的理论源泉之一。先生在陕、甘、宁、青诸省组织的多项人口调查,包括少数民族人口调查,对于政府决策层有关西北人口资源环境协调发展的战略与政策的形成,亦产生了重要的影响。

第四个领域是中国古代经济思想史。这多半基于其扎实的古汉语功底和在中国历史经典文献研究上的知识积淀。这个方面的著述如《孔孟经济思想批注》《韩非子经济思想资料》《管商荀韩经济思想资料选注》等,足以显示先生在这个领域的造诣。而应著名经济学家许涤新邀约为新中国第一部《政治经济学词典》所撰写的《龚自珍经济思想评价》、《魏源经济思想评价》等词条,则代表了同类研究的最高水平。

第五个领域是外国经济理论译著。上世纪50年代初,为了掌握当时国际理论界对凯恩斯研究的最新动态,刘先生翻译了不少资

料。甚至在“文革”期间,刘先生刚刚从“牛棚”被放出来,还偷空翻译了《近20年欧洲经济概况》一书。这本书是根据联合国欧洲经济委员会编辑出版的《20世纪50年代初到70年代初的欧洲经济》(1972年纽约版)一书摘译而来,约20万字。1982年8月,为了解决国内人口学教材不足问题,刘先生不顾68岁高龄,亲自担纲,组织翻译了美国人口资料《人口手册》(国际版)及人口学家威廉·彼得逊所著《人口学》一书。一年后完成,对于当时我国刚刚起步的人口学研究和计划生育工作,具有很大的借鉴和指导意义。

我1980年考入先生师门下读研,1982年留校任教,1992年亲历先生逝世。前后追随恩师12年。其间先是作为学生接受其耳提面命授业两年,后为同事兼助手,接班本科教学工作,与先生共事10年。

十几年师生情谊,先生给我的印象可归纳如下:其为人可謂谦谦君子,其为师践行了因材施教激励创新的现代教育理念,其道德修养多半基于修身齐家治国的传统儒家思想。学界常言,做学问须先做人。说到做人和为人,先生践行了儒家所谓君子之道,仁、智、勇兼具,以仁人之心待人。这点放在先生身上恰如其分。先生宽厚大度,常以手书“心底无私天地宽”自勉而勉人。先生表面上看去柔弱书生相,但内在有勇者的素养——勇者不惧。何以为证?新中国刚成立他就中断在美学业,毅然弃学回国。在华北人民革命大学接受短暂的革命教育之后,选择了条件艰苦的大西北,携妻挈子到兰州大学,无怨无悔,把一生献给了兰大,献给西北的教育事业。此诚所谓勇者也。

先生为师,把西方教育精神和儒家理念有机地结合在一起。当年我们读研期间,他特别注重抓基础知识和基本技能训练,在研究方向和研究选题上则鼓励我们自己去探索,且要求每个人都博学多文。他本人在教学和学术研究之余,亦写有大量诗词佳作,书法有“雪松之体”。而今回味,这恰是在践行个性化的教育,也是在实践所谓因材施教。得益于先生这种教育,师门几人选题各异,创新精神得到激励。后来在工作中,个个学有所长,都在各自的工作岗位上,有一定的贡献。这一点,是我们今天可以告慰于先生面前的。

市场、投机和政府为什么是创新经济的必备要素?

■ 郑渝川

威廉·H·詹韦是华尔街具有传奇色彩的投资人,拥有40年现代风险投资的职业经历,创立和领导了美国华平投资集团技术投资团队,并因此为IBM等计算机、互联网巨头企业成长提供了关键助力。他所著的《资本“主义”:市场、投机和政府如何推动创新经济发展?》一书,令人惊叹的解析了政府、私人企业创新、金融资本对于创新经济各自起到的作用,指出私人企业创新是经济长期增长的源泉,而政府尤其是二战以来的当代政府在投入科研经费以引导创新中扮演着关键作用——当然,创新的资金更多的是来自于金融资本,后者具有显著的投机性,会制造经济的不稳定,助推了资产和信贷泡沫。

这本书出版后,获得了包括全球范围内广受争议的投机大师乔治·索罗斯,全球顶级经济学家、纽约大学经济学教授努里埃尔·鲁比尼,著名互联网投资人、创业家马克·安德森等人的鼎力推荐。

全书开篇就指出,要推动创新经济发展,在上游就需要持续为科学技术的研究发展提供资源。这其中,政府投资扮演着至关重要的作用,包括美国的创新经济,很大程度上也是由美国政府提供了关键的基础设施网络。而更为细分的科学技术领域、产业领域,即创新经济的下游,金融资本热衷进入其中。应当看

到,金融资本支持科技创新,具有很强的投机性,虽然其在经济发展史上确实支持过农田灌溉系统、铁路、汽车、飞机、计算机、互联网等重大技术创新的推广,但同时也会制造泡沫,而使得部分重大技术创新的发展和推广陷入波折。如果我们认同熊彼特有关“破坏性创新”是经济增长的引擎的观点,那么,就应当容忍经济创新过程中无法避免的损失,如投机造成的泡沫在部分时期和领域造成了效率损失。

作为长期扎根于华尔街,并且对于美国工业界和硅谷有着很深了解的投资人,威廉·H·詹韦指出,创新经济的发展,不能离开市场、投机和政府三者中任何一员。尽管凯恩斯主义者以及其他力主政府干预经济的经济学家,会频繁提及市场失灵,而自由市场的支持者则会谈到“政府失灵”。威廉·H·詹韦指出,

“任何一个时期的发展都或多或少依赖于对未知世界的探测性推测。无论是政府决策者还是老牌的赢利企业,任何人都无法通过严格计算支出和预计收益来达到最佳管理目的。”所以,在推动创新发展方面,不应以中短期的投入产出比来判断是否出现了市场失灵,或者政府失灵。

全书结语中也分析指出,包括美国在内,而今炒得很热的数字经济和低碳经济,其实都建立在大量国家投资的基础上,在形成了产业规模并确定了标准之后,才吸引了大批金融资本的进入。



美国创新竞技发展的实践则说明,投入科技创新的风险资本本身,也有赖于该国科学研究所与技术发展基金的巨大资助。

如前所述,1975年后,华尔街投行的金融创新,可以获得美联储及存款保险的兜底支持,这种做法在2008年金融危机爆发之后,被经济学家普遍抨击为制造和放大道德风险,造成了华尔街投行“大而不倒”的危险状况——但书作者指出,也正是因为金融创新有了兜底,完全不懂包括计算机、互联网、生物科技等前沿科技的投资者,才可能将钱慷慨的投给科技创业家,包括比尔·盖茨、乔布

斯等人,并有着很强的耐心。这种连带效应在美国也被讽刺性的称为“硅谷社会主义”。

也就是说,创新经济的发展与金融泡沫的膨胀,本身是金融资本主义发展结果的一体两面,无法予以剥离,不能只选择前者而摒弃后者。而根据熊彼特的破坏性创新理论,泡沫和风险都是创新经济发展所需要忍受的代价。书作者甚至认为,因为创新经济所能加速聚集财富,因此,有助于“将财富转移到侥幸的投机者和有洞察力的企业家身上”,从而起到聚集更多资源来支持风险不可预知的科技创新的作用。

关于经济学家的影响评价

■ 《经济学家周报》副主编 白卫星

林毅夫作为影响力较大的经济学家,与张维迎的产业政策之争尚未平息,近日又因“吉林报告”引发与以田国强为代表的争论,林毅夫的影响成为“林毅夫团队”的压力。前不久,有人提出“经济学家越来越没有用”,认为“经济学家是一群被过度信赖但名不副实的名利之徒”,他们继而说“经济学家预测对房价了吗?预测对金融危机了吗?互联网的兴起与经济学家有关系吗?……”如此等等,把经济学家说得一无是处,负面影响堪忧。

那么,对经济学家的影响该如何评价呢?

谈这个问题需要弄清楚“经济学家”这个概念。

有的认为,经济学家是指从事经济学理论研究及其应用工作的人,其衡量标准是没有自己的经济学范式与原创理论。

我个人认为,经济学家就是经济理论家。

由于经济理论涉及的范围比较广,学科体系也在不断扩展,新的分支学科不断出现,因此,“经济学家”这个概念必须有一定的包容性,是一个动态的概念。

比如,会计学家、审计学家完全可以纳入到“经济学家”的范畴。比如,经济史学家、经济管理学家也可以称之为经济学家。

对于一些边缘学科、交叉学科,比如从事经济社

会学的理论家,可以是社会学家,也可以是经济学家;再比如,从事经济地理学的理论家,可以是地理学家,也可以是经济学家。但是,对于从事经济预测理论的,我认为他们是“预测家”,不能是经济学家。因为“预测”是无边界的,有“赌”的成分,难以预料的东西很多。这与“经济学”所探讨的“规律性”是完全不同的。因此综合考虑,经济学家就是指在经济学理论(包括部分涉及经济学的边缘及交叉学科)中有一定造诣、有原创理论的人。

影响是指以间接或无形的方式来作用或改变。从经济学家的职业看,经济学家对中国发展的影响主要体现在学术成果——可能影

响高层决策、可能影响经济社会政策、可能影响人们对经济发展的预期及经济生活。而“影响力”如何,还得具体看学术平台、学术职务、学术研究领域、社会历史背景、经济环境形势等。所以,分析研究经济学家对中国发展的影响,困难多,学术成果不经过十年或更长时间的实践检验,“影响”难以判断。从诺贝尔经济学奖看,为什么获奖人几乎总是年龄比较大的,这方面的考量是毫无疑问的。

我记得广东经济出版社在2009年出版

过由吴敬琏、厉以宁、张卓元等主编的《影响新中国经济建设的100位经济学家》(全套8册),该书在北京召开了论证(编辑)委员会会

(下转02版)